EL MARXISMO O MATERIALISMO HISTORICO

Marx, Karl Heinrich (1818-1883): Filésofo y economista alemén, fundador del socialismo ci
comunismo o materialismo histérico. Postul6 la lucha de elases como motor de los cambios h
y —en el contexto de la Segunda Revolucién Industrial- comenzo a organizar a la clase obrera
con el objetivo del derrocamiento revolucionario del capitalismo y la instauracién de una so
comunista, sin explotadores ni explotados. Fue uno de los fundadores de la T Internacional y e
el funcionamiento basico del modo de produccién capitalista a través de la acumulacién de
en base a la extraccion de plusvalia realizada por la burguesia sobre el proletariado, sefialando g
contradicciones del sistema lo llevarian a su autodestruccion. Entre sus obras principales encontramos.
Manifiesto del Partido Comunista (1848, junto a Friedrich Engels) y £l Capital (1867).

Contexto histérico en que surge el materialismo histérico

EL MATERIALISMO HISTORICO SURGIO A MEDIADOS DEL SIGLO XIX, COMO
RESPUESTA A LAS TEORfAS BURGUESAS (economia politica, sociologia clasica, etc). 1

Estas teorias habian surgido con las revoluciones burguesas en Inglaterra, Francia y Estados
Unidos, en los siglos XVII y XVIII, con el fin de consolidar y defender al orden capitalista, amenazado
por los profundos cambios politicos, econémicos y sociales que se produjeron a partir de la formacién
de los Estados modernos (aproximadamente desde el siglo XV) y la Primera Revolucitn Industrial
(aproximadamente desde 1750).

EL OBJETIVO DEL MARXISMO ES LA SUPERACION REVOLUCIONARIA DE LA SOCIEDAD i
CAPITALISTA Y SU REEMPLAZO POR UNA SOCIEDAD COMUNISTA, SIN OPRESORES NI | I
OPRIMIDOS

Marx y Engels denunciaron que las tres banderas de la Revolucién Francesa de 1789 —Libs
Tgualdad y Fraternidad- no se habian concretado. El reemplazo del feudalismo por el capitalismi
habia traido una sociedad mas justa. Y la clase obrera, los asalariados o proletarios, sufrian una tel ;
explotacion.

Marx y Engels estudiarén las bases del funcionamiento del capitalismo y las causas de sus
con la finalidad politica de organizar su derrocamiento.
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Influencias en el pensamiento marxista

Lenin, en “Tres fuentes y tres partes integrantes del marxismo”, plantea que el materialismo
histérico se nutre de las influencias de: la filosofia alemana, el socialismo utépico francés y la economia
politica inglesa.

TRES FUENTES DEL MARXISMO

®*  FILOSOF{A ALEMANA (Hegel, Feuerbach)
*  SOCIALISMO UTOPICO FRANCES (Saint Simon, Owen)
* ECONOMIA POLITICA INGLESA (Smith, Ricardo)

La primera fuente: la filosofia alemana

La FILOSOFIiA ALEMANA ejercié una gran influencia sobre Marx, especialmente 'VHEGEL

(1770-1831). Este autor tomé de los clésicos griegos la DIALECTICA, es decir, la idea de que LO NUEVO
SURGE DEL CONFLICTO QUE SE DA EN LO VIEJO.

HEGEL: ESQUEMA BASICO DE LA DIALECTICA

TESIS > es cualquier realidad que se toma como punto de partida (“lo viejo™)
e  ANTITESIS > de esa tesis surge su contrario, provocando un conflicto

¢ SINTESIS - del conflicto emerge un tercer momento, superador de los dos primeros (“lo
nuevo”)

Esto ‘ﬁ@m”, 45U Vez, se convierte en una nueva tesis,

de la cual surgira su contrario o antitesis,
provocando un %ﬂicm que llevard a una nueva sintesis. :

PARA HEGEL LA TENSION, EL MOVIMIENTO Y

EL CAMBIO SON LA BASE PARA ANALIZAR
CUALQUIER FENOMENO
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Sin embargo, HEGEL SOSTIENE UNA FILOSOFIA IDEALISTA: SU PUNTO DE PARTIDA
SON SIEMPRE LAS IDEAS que los hombres tienen sobre la realidad. Es decir, el conflicto se da en las
ideas y desde las ideas llega a los cambios materiales.

MARX PUSO “PATAS PARA ARRIBA” A HEGEL: TOMO DE ESTE LA DIALECTICA, PERO
DESECHO EL IDEALISMO Y ADOPTO EL MATERIALISMO. EL CAMBIO Y EL CONFLICTO
SON PERMANENTES, PERO SON LOS CAMBIOS LOS QUE EXPLICAN LOS CAMBIOS EN LAS
IDEAS, Y NO AL REVES, COMO PLANTEABA HEGEL'

ES

Marx y Engels militaron en un grupo de filésofos que s 1lamé la “IZQUIERDA HEGELIANA”,
con Feuerbach (1804-1872) como principal autor.

La segunda fi el socialismo francés

Marx llamé “SOCIALISTAS UTOPICOS” a los socialistas franceses que querfan Tlegar a una
sociedad socialista sin una revolucién contra el capitalismo, sino a través de reformas. En el fondo, confiaban
en que las banderas de libertad, ignaldad y fraternidad eran posibles bajo un capitalismo “limado” de sus
peores aspectos.

Como mis adelante sucederia con los llamados “socialdemocratas” o los mal llamados
“socialistas”, Marx demostré la utopia de pretender cambiar la sociedad sin reconocer o sin impulsar la
lucha de clases®.

La tercera fuente: la nia politica i

De los economistas liberales ingleses, en especial, SMITH Y RICARDO, Marx tom¢ algunos
conceptos fundamentales, como la TEORIA DEL VALOR, que veremos més adelante.

MARX Y ENGELS ESTUDIARAN AL CAPITALISMO, PERO AL MISMO TIEMPO LLEVARAN
A CABO UN OBJETIVO FUNDAMENTAL: ORGANIZAR UN PARTIDO POLITICO PROPIO DE
LOS TRABAJADORES A NIVEL MUNDIAL, PARA TOMAR EL PODER Y DERROCAR A LOS
CAPITALISTAS?

! En esa época, se discutia qué estaba primero: i las ideas causaban lo material (Hegel) o lo material era causa de las ideas
(Marx).

2 Como dice un dicho popular, p der pasar del capitali al sociali: sin una luci6n es como querer “hacer una
tortilla sin romper los huevos”. !

3 Asi, en 1864 Marx participard de la fundacién de 1a 1 Internacional, un partido obrero mundial con representantes en todes
los paises.
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:Qué significa “materialismo historico”?

El MATERIALISMO HISTORICO trata de explicar las distintas formas de ORGANIZACION
SOCIAL que se dan EN LA HISTORIA, A PARTIR DE LAS CONDICIONES MATERIALES DE
PRODUCCION de la riqueza y reproduccion del hombre.

MARX INTENTA DESCUBRIR EL CAMINO QUE LLEVE de los modos de produccion
basados en la explotacién del trabajo de una clase por otra, A UN MODO DE PRODUCIR LA RIQUEZA
SIN EXPLOTACION y —por lo tanto- sin clases.

LA EXPLOTACION ES LA APROPIACION DEL PRODUCTO DEL TRABAJO AJENO, POR PARTE
DE LOS PROPIETARIOS DE LOS MEDIOS DE PRODUCCION

MARX DICE QUE LA HISTORIA —“EL PRIMER HECHO HISTORICO”- COMIENZA CUANDO LOS
HOMBRES SE PONEN A TRABAJAR Y A PRODUCIR PARA GARANTIZAR SU SUBSISTENCIA

La RELACION ENTRE EL HOMBRE Y LA NATURALEZA ha cambiado a lo largo de la
historia, y se ha desarrollado, de la mano de los avances técnicos y cientificos. Desde tomar un fruto de un
arbol o cazar un animal, pasando por labrar la tierray domesticar ganado, hasta el desarrollo de instrumentos
y magquinaria agricola, y més recientemente las revoluciones industriales y tecnologicas, LAS FUERZAS
PRODUCTIVAS SE HAN DESARROLLADO, aunque a veces se estanquen & incluso retrocedan.

LAS FUERZAS PRODUCTIVAS FORMAN LAS BASES NECESARIAS PARA PRODUCIR LA
RIQUEZA DE UNA SOCIEDAD

FUERZAS PRODUCTIVAS

e FUERZA DE TRABAJO - es la energia de los trabajadores puesta a producir
MEDIOS DE PRODUCCION - todos los elementos que combinados con la fuerza de trabajo,
sirven para crear valor (riqueza): materias primas, la tierra, herramientas, méaquinas, fabricas
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Cuando Marx habla del “DESARROLLO DE LAS FUERZAS PRODUCTIVAS”, significa
que el hombre logra dar un paso en su dominio sobre la naturaleza, que le permite producir, mas, en
menos tiempo, con menor esfuerzo y mejor calidad. Por ejemplo, usar una piedra para golpear, una técnica
nueva para sembrar, la aparicién del tractor, la méguina de vapor, la computacién, son todos ej emplos del
desarrollo —en distintas épocas- de las fuerzas productivas®.

LAS RELACIONES DE PRODUCCION SON LAS RELACIONES QUE TIENEN LOS HOMBRES
ENTRE S{ Y CON LOS MEDIOS DE PRODUCCION, EN CADA MOMENTO HISTORICO

LAS RELACIONES DE PRODUCCION ESTAN CONDICIONADAS EN CADA EPOCA Y LUGAR |
AL GRADO DE DESARROLLO QUE TENGAN LAS FUERZAS PRODUCTIVAS

Esto significa que los hombres no se relacionan entre si a voluntad, sino que estan condicionades
por el contexto material en el que viven,

DEL GRADO DE DESARROLLO QUE TENGAN LAS FUERZAS PRODUCTIVAS EN UNA EPOCA,
Y DE LAS RELACIONES DE PRODUCCION RESULTANTES, SURGIRA DETERMINADO MODO
DE PRODUCCION

DESARROLLO DE LAS FUERZAS PRODUCTIVAS (CONDICIONES MATERIALES) =
RELACIONES DE PRODUCCION (CONDICIONES SQCIALES) - MODO DE PRODUCCION

Cémo aparecieron histéricamente Ias clases sociales

DURANTE LA MAYOR PARTE DE LA HISTORIA HUMANA NO EXISTIERON LAS CLASES
SOCIALES

* Los sucesivos progresos en la domesticacién de animales (v luego su cria), ¥ més tarde el surgimiento de la agricul
produjeron la llamada “Revolucién Neolitica” hace unos 15 mil afios, que quizd significé el salto tecnolégico mas importante
la historia h ampliando enorn el dominio del hombre sobre Ia naturaleza, permitiendo comenzar a independi:
de ella,
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Esto es asi, porque no existian las condiciones materiales para su surgimiento. Concretamente:
DURANTE EL perfodo que Marx llamé MODO DE PRODUCCION “COMUNISTA PRIMITIVO”, NO
HABIA POSIBILIDAD MATERIAL DE QUE SE FORME UN EXCEDENTE de produccién, un sobrante,
que permitiera a un grupo apropiarse de él, convirtiéndose en clase propietaria.

FUE EL DESARROLLO DE LAS FUERZAS PRODUCTIVAS EL QUE, EN UN MOMENTO DADO,
PERMITIO QUE LA RIQUEZA PRODUCIDA EXCEDIERA A LA CONSUMIDA: ESA FUE LA BASE |
MATERIAL DEL SURGIMIENTO DE LAS CLASES

<+

Diferentes sujetos sociales van apareciendo en la historia, no de un modo caprichoso sino como
resultado del desarrollo de las fuerzas productivas. Asi, si hay un excedente, alguien se lo apropia y obligaa
Otros a trabajar para €l. Para defender su propiedad, forma un grupo armado, mientras otro grupo se dedica
a justificar con ciertas ideas el orden vigente.

De este modo, vemos que determinadas condiciones materiales hacen aparecer diferentes sujetos
sociales: propietarios y no propietarios, comerciantes, guerreros, idetlogos, etc.

EL SURGIMIENTO DEL EXCEDENTE Y LA COMPLEJIZACION DE LAPRODUCCION, GENERAN

LA NECESIDAD DE REALIZAR NUEVAS TAREAS: SE PROFUNDIZA LA DIVISION DEL
TRABAJO

CLASES: GRUPOS HUMANOS QUE TIENEN DETERMINADA RELACION CON LOS MEDIOS DE
PRODUCCION, DIVIDIENDOSE EN LO ESENCIAL EN PROPIETARIOS Y NO PROPIETARIOS

La posicién que ocupa una clase en cada modo de produccién le permitird una mayor o menor
influencia en la decision sobre qué Yy ¢mo hay que producir, y cémo distribuir lo producido. |

En definitiva, quien tuviera el uso de la fuerza en su favor, lograrfa apropiarse del excedente y
mantener ese dominio en el tiempo. Es por eso imprescindible que hablemos del Estado.

Sélo hay Estado cuando hay clases sociales

Antes del surgimiento de las clases sociales, toda la poblacién tenia armas. Para la clase
explotadora, SE HIZO IMPRESCINDIBLE DESARMAR A LOS EXPLOTADOS PARA EVITAR QUE
SE REBELARAN CONTRA LOS EXPLOTADORES. PSS SR

Histéricamente, la humanidad ha conocido diferentes fipos de Estado: despotismo asidtico,
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esclavista, feudal y capitalista.

EL ESTADO ES UN PRODUCTO DEL DESARROLLO HISTORICO ASOCIADO A LA EXISTENCIA
DE CLASES SOCIALES ANTAGONICAS. SU ESENCIA ES LA EXISTENCIA DE UNA FUERZA
ARMADA ESPECIAL PARA QUE LA SOCIEDAD PRODUZCA SEGUN LA NECESIDAD DE LA
CLASE DOMINANTE, QUE APARECE COLOCADA POR ENCIMA DE LA SOCIEDAD Y SE
DIVORCIA DE ELLA CADA VEZ MAS

CADA ESTADO QUE HA EXISTIDO EN LA HISTORIA ESTA DETERMINADO POR EL MODO DE
PRODUCCION DEL QUE SURGIO, Y ES UN INSTRUMENTO DE LA CLASE DOMINANTE EN
ESE MODO DE PRODUCCION

TODA CLASE PROPIETARIA NECESITA DE UN CUERPO ARMADO ESPECIAL, INSTITUCIONES,
LEYES E IDEAS PARA DEFENDER SU PRIVILEGIO: ASI, LA APARICION HISTORICA DEL
EXCEDENTE, LA PROPIEDAD Y LAS CLASES, EXPLICAN LA APARICION HISTORICA DEL
ESTADO

EL ESTADO GARANTIZA LA DOMINACION DE DOS FORMAS: POR LA FUERZA Y POR EL
CONSENSO?

Estructura y superestructura

En el “Prélogo a la Contribucién a la Critica de la Economia Politica” de 1859, Marx trat
de explicar el funcionamiento de las sociedades con una metafora, analizdndolas como si formaran =
EDIFICIO.

Los cimientos del edificio forman la BASE O ESTRUCTURA, donde se dan todas las.
RELACIONES MATERIALES DE PRODUCCION Y CIRCULACION, lo que podemos llama
vulgarmente “LA ECONOMIA™. Alli, la clase propietaria explota el trabajo de la clase no propietaria.

Sobre esos cimientos se construye la SUPERESTRUCTURA, que son todas las RELACIONES
NO MATERIALES: politicas, represivas, institucionales, legales, ideolégicas, culturales, artisticas, ete. E
términos vulgares: “LA POLITICA”, “LO JURIDICO” y “LA IDEOLOGIA”.

# Podriamos decir “por las buenas y por las malas”,
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Observemos que ¢l edificio se basa en una visién materialista; segiin cémo los hombres producen
y se relacionan, tendran determinadas ideas e instituciones. De este modo, la clase que domina en la
estructura, usara la superestructura para garantizar el mantenimiento de su dominacion.

'SEGUN COMO LOS HOMBRES SE RELACIONEN Y PRODUZCAN MATERIALMENTE, CREARAN
DETERMINADAS INSTITUCIONES POLITICAS Y JURIDICAS

Las leyes, las ideas, las instituciones politicas de una época, no son caprichosas, sino que se
desprenden del grado alcanzado por las fuerzas productivas. Por gjemplo, una ley de contrato de trabajo
como las que nosotros conocemos, no tendria sentido en una sociedad esclavista o feudal. Sin propiedad
burguesa, sin trabajo asalariado, esa ley no existiria.

SEGUN COMO LOS HOMBRES PRODUZCAN Y VIVAN MATERIALMENTE, PENSARAN DE
DETERMINADA MANERA, TENDRAN DETERMINADA VISION DE LAS COSAS Y CREARAN
CIERTAS INSTITUCIONES

NO ES LA CONCIENCIA DE LOS HOMBRES LA QUE DETERMINA SU SER, SINO EL SER SOCIAL
ES LO QUE DETERMINA SU CONCIENCIA

AUNQUE EL ESTADO TRATA DE APARENTAR QUE ES NEUTRAL FRENTE A LAS CLASES,
TODO ESTADO ES UN INSTRUMENTO GUE DEFIENDE LAS RELACIONES DE DOMINACION
QUE FAVORECEN A LA CLASE ECONOMICAMENTE DOMINANTE

Lucha de clases: c6mo es la dindmica entre fuerzas productivas y relaciones de produccion

LAS RELACIONES QUE LOS HOMBRES ESTABLECEN ENTRE sf SON CONSECUENCIA
DE SU NECESIDAD DE SOBREVIVIR. PARA ELLO, DEBEN PRODUCIR LOS MEDIOS DE SU
SUBSISTENCIA, Y PARA ELLO SE RELACIONAN

LA LUCHA DE CLASES, LA LUCHA ENTRE PROPIETARIOS (EXPLOTADORES) Y NO
PROPIETARIOS (EXPLOTADOS) ES EL MOTOR DE LA HISTORIA

1
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LA LUCHA DE CLASES DETERMINA CAMBIOS EN LAS RELACIONES ENTRE LAS FUERZAS
PRODUCTIVAS Y LAS RELACIONES DE PRODUCCION

Volvamos a la dialéctica de Hegel con un ejemplo: como vimos, hay momentos en que las
relaciones de produccién que favorecen a la clase dominante son una traba para el desarrollo de las fuerzas
productivas (TESIS).

Una clase que va progresando y desarrolla las fuerzas productivas puede presionar a las viejas
relaciones de produccion, provocando la reaccién de la clase dominante, porque estd amenazado el orden
vigente (ANTITESIS).

Si la clase en ascenso es lo suficientemente fuerte, puede abrirse “una época de revolucion
social” y de ese conflicto pueden surgir nuevas relaciones de produccién (SINTESIS), que volvern a ser
armaonicas con las fuerzas productivas. Hasta que la rueda vuelva a girar...(nueva tesis, nueva antitesis.
nueva sintesis...).

LAS RELACIONES DE PRODUCCION PUEDEN HACER AVANZAR A LAS FUERZAS
PRODUCTIVAS O PUEDEN CONVERTIRSE EN UNA TRABA. Todo depende de la lucha de clases ex
cada época. Por gjemplo, la burguesia impuls6 con las relaciones de produccién capitalistas, el desarrolis
de las fuerzas productivas. Esto es muy claro con la Revolucién Industrial, Con el tiempo, sin embargo, esz
misma clase social comenz6 a ser un freno hasta llegar a destruir a las fuerzas productivas. Por ejemplo, lz=
dos guerras mundiales del Siglo XX han provocado una formidable destruccién de las fuerzas productivas:
vidas humanas, edificios, maquinaria, campos, etc.

CUANDO LAS RELACIONES DE PRODUCCION FRENAN EL DESARROLLO DE LAS FUER
PRODUCTIVAS, Y ESTAS SE REBELAN, SE ABRE UNA EPOCA DE REVOLUCION SOCIAL

Por ejemplo, las relaciones de produccién feudales —que rechazaban los cambios- frenaban =
desarrollo del comercio y la industria. Fue entonces cuando la burguesia como fuerza productiva nacient=.
se rebeld, hasta cuestionar las bases materiales del feudalismo. Todo esto ocurria en la estructura.

La revolucién social y econémica generada por la burguesia llevd a una revolucién politica, pa
la cual la burguesia derrocé a la nobleza y se transformé en nueva clase dominante. Es decir que lo
cambios en la estructura llevaron a cambios en la superestructura: las relaciones de produccion capitalist:
reemplazaron a las feudales, y por consiguiente, las instituciones politicas feudales fueron desplazadas pe
¢l Estado burgués.

LA SUPERESTRUCTURA ES TAMBIEN EL LUGAR DE LA LUCHA POLITICA, DE LA LUCE
POR EL PODER: ALL{ LAS CLASES QUE LUCHAN EN LA ESTRUCTURA ECONOMICA ESTA
REPRESENTADAS POR PARTIDOS®

¢ Como claramente lo explicara Gramsci.
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Ahora bien, no todas las clases logran organizarse politicamente: s6lo lo logran las clases que
toman conciencia’ de su situacion y luchan organizadamente en defensa de sus intereses.

Una parte especial de la superestructura: la ideologia

En'primer lugar, en la mayoria de las sociedades existe un grupo social especial, que se dedica
a pensar, ya que dispone de tiempo, de capacidad y de posibilidades de hacerlo. Estamos hablando de
los INTELECTUALES, que por 1o general no estan sometidos al trabajo cotidiano para subsistir y estdn
ligados de algfin modo al Estado® o {rabajan directamente en €L

En la superestructura, entonces, hay instituciones y sujetos dedicados especialmente a difundir
el pensamiento y la visién del mundo que le interesa a la clase dominante, con la finalidad de preservar el
orden social dominante.

Algunos ejemplos: en €pocas remotas, los ancianos tenian la palabra dominante, ya que s¢
valoraba su experiencia. En muchas sociedades, hubo brujos y hechiceros que “revelaban” los secretos
de 1a naturaleza. Més adelante, la “voz cantante” seran los fildsofos, en Grecia, y la Iglesia, en la Edad
Media.

Los sacerdotes medievales eran “la” voz de Dios en la Tierra v su palabra era indiscutida: silo
decia el Papa era cierto, y el que se oponia podia ser condenado a la cércel o a la hoguera. El hecho de
que hubiese un discurso y castigos para el desobediente, nos muestra que toda ideologia dominante busca
convencer, si es posible, y de lo contrario, reprimir al que no esta de acuerdo.

Lo importante €s que veamos que esta Tucha “de ideas” (en la superestructura) tiene una 1aiz
material (en la estructura).

El capitalismo también cred su discurso y su ideologia, desplazando a los Dioses y poniendo en
su lugar a la “Diosa” razon.

De este modo, LA LUCHA DE CLASES OBJETIVA® SE REFLEJA TAMBIEN EN EL CAMPO
DE LAS IDEAS Y LAS INSTITUCIONES. Una guetra, una cleccién presidencial, las distintas posiciones
politicas de dos diarios, el conflicto entre el Poder Ejecutivo y los jueces, son algunos ejemplos visibles de
un conflicto no tan visible, que es el conflicto de clases.

7 Marx dice que una clase que no es consciente de sus intereses, es sélo una “clase en si”, pero no es una “clase para si”, que
es la que lucha conscientemente.

8 Toer utiliza el término “estructura estatal” que nos parece que confunde més que aclarar, ya que el Estado es el elemento por
excelencia de la superestructura.

5 Es objetiva porque se¢ produce independientemente de la voluntad de los sujetos.
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Los modos de produccién que conocié la humanidad

En todo momento histérico hay un modo de produccién dominante, aunque pueda convivir con

otros'?,
MARX: MODOS DE PRODUCCION EN LA HISTORIA!
MODO DE PERIODO RELACIONES DE DESARROLLO CLASE CLASE

PRODUCCION | HISTORICO PRODUCCION DE LAS FUERZAS | DOMINANTE | EXPLOTADA

PRODUCTIVAS

COMUNISMO | Desde el PROPIEDAD COLECTIVA | BAJISIMO: no hay NO HAY NO HAY

ﬁl[MITIVO comienzo de Ja | de los medios de produccién | excedente. Economia | CLASES porque | CLASES porque

historia humana de caza y recoleccion | no hay propiedad | no hay propiedad
hasta 4.000 a.C. privada privada

ESCLAVISMO | 4.000a.C. Relacién de ESCLAVITUD: | BAJO: hay un AMOS ESCLAVOS

hasta Siglo V| el propietario de los medios | pequefio excedente,
de produccién es duefio pero la acumulacién
también de la fuerza de es débil. Economia
trabajo, a la que debe agricola
mantener

FEUDALISMQ | Siglos V-XV Relacién de BAJO: hay un NOBLES O SIERVOS
SERVIDUMBRE: el pequefio excedente, SENORES
propietario de los medios de | pero la acumulacién
produccién (tierra) obliga es débil. Economia
al no propietario a tributarle | agricola
parte de lo producido 2 s .

CAPITALISMO | Siglos XV-XXI | Basada en el TRABAIO ALTO: el excedente y | BURGUESES O | PROLETARIOS
ASALARIADO: el la acumulacién sona | CAPITALISTAS | U OBREROS
propietario compra la fuerza | gran escala. Economia
de trabajo en el mercado y | industrial
le extrae plusvalia

1° Cada sociedad es una ial con varios modos de produccion, siendo uno de ellos el d Por ejempl
si bien hoy en dia subsiste el modo de produceid 1, es marginal en relacién con el modo de produccién dohhmt:, el capitalismo.
'"Estaesuna simplfﬁ':aciﬁn: elantropélogo Maurice Godelier descubre en los escritos de Marx desde un original primitivo (cazad

! y las inicial iedades excec fas agricol toriles), dos modos de produccién asiatico (¢l delos Inka y el eslavénico):
paralelamente a ellos, el modo de prod (las tribus “birbaras” que invadirén el Imperio romano) y el modo de produccién antigus

(griegos y romanos preclasicos); como desarrollo de este tiltimo ¢l modo de produccién esclavista (Grecia y Roma clasicas); como combinacion

del germénico y esclavista, el modo de produccisn feudal, y como desarrollo de éste, el modo de produccién capitalista.

24
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El primer modo de produccion es el COMUNISMO PRIMITIVO. Se caracterizaba por un
BAJ{SIMO DESARROLLO DE LAS FUERZAS PRODUCTIVAS, es decir que el hombre tenia muy
poco dominio sobre la naturaleza, y por lo tanto producia poco. Vivia de la CAZA, la PESCA y la
RECOLECCION DE FRUTOS silvestres, los cuales por su propia naturaleza no podfan ser acumulados.
El sostén de la tribu dependia de los caprichos de la naturaleza: nadie podia dejar de aportar lo que le
correspondia para la subsistencia de la tribu sin poner en peligro su supervivencia.

COMO CONSECUENCIA DE LA BAJISIMA PRODUCTIVIDAD DEL TRABAJO HUMANO, EN
EL COMUNISMO PRIMITIVO NO HABIA POSIBILIDAD DE ACUMULAR RIQUEZAS NI DE
EXPLOTAR EL TRABAJO AJENO'

Pero en cierto momento se produjo la “REVOLUCION NEOLITICA™ y sus consecuencias
fueron fenomenales: en primer lugar, LA TRIBU YA NO NECESITO MIGRAR DETRAS DE LAS
MANADAS DE ANIMALES QUE CONSTITUIAN SU ALIMENTO. Asi, NACIERON LAS PRIMERAS
CIUDADES. Ademss, la tribu tampoco necesitd restringirse a zonas tropicales (ricas en frutos): al poder
llevarse a sus animales y plantar semillas en otras tierras, SEAMPLIO ENORMEMENTE EL TERRITORIO
EN EL QUE EL HOMBRE PODIA VIVIR. Se poblaron las zonas templadas y comenzaron las grandes

migraciones.

El acrecentado dominio del hombre sobre la naturaleza produjo una violentisima alteracion en la
organizacién social (un ejemplo de la frase de Marx: “el modo de produccién de la vida material determina
en general el desarrollo de la vida social, politica e intelectual™).

POR PRIMERA VEZ, LA PRODUCTIVIDAD DEL TRABAJO HUMANO SOBREPASABA LA
CAPACIDAD DE CONSUMO INMEDIATA DEL PRODUCTOR DIRECTO

Asi, un pastor podia cuidar ovejas que alimentaran a decenas de hombres, y lo mismo pasaba con
un agricultor sembrando.

ESE “EXCEDENTE” QUE SUPERA LA CAPACIDAD DE CONSUMO INDIVIDUAL DE LA
PERSONA QUE LO PRODUCE PUEDE SER, POR PRIMERA VEZ, ACUMULADO (ganado en pie o
£ranos)

'2 Asi, aunque en un marco de enorme igualdad, el “comunismo primitivo” sélo podia repartir la miseria. El crecimiento-de- ~ .

la poblacién (un ejemplo del “desarrollo de las fuerzas productivas”) podia llevar al colapso a la tribu por falta de alimentos.
La forma extremadamente dolorosa en que la humanidad debia resolver estas crisis (por ejemplo, dejando morir de inanicion
a las nifias o esterilizindolas para controlar el crecimiento poblacional) muestran que las relaciones sociales del “comunismo
primitivo” se habian convertido, en cierto momento, en una traba para el desarrollo de las fuerzas productivas.
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Con el surgimiento de ese “excedente acumulable” SURGE TAMBIEN, POR PRIMERA VEZ
EN LA HISTORIA HUMANA, LA POSIBILIDAD MATERIAL DE LA EXPLOTACI@N DEL
TRABAJO HUMANO AJENO, Y CON ELLO, LA DIVISION DE LA SOCIEDAD EN DOS CLASES:
UNA EXPLOTADORA, QUE VIVE DEL TRABAJO AJENO, Y OTRA EXPLOTADA, QUE CON SU
TRABAJO SOSTIENE A LA CLASE EXPLOTADORA.

Es alli cuando aparece el MODO DE PRODUCCION ESCLAVISTA, que es ¢l PRIMER MODO
DE PRODUCCION BASADO EN RELACIONES DE DOMINACION, que son perfectamente visibles,
como sucedia en Grecia y Roma antiguas.

Durante la Edad Media se desarrollé el MODO DE PRODUCCION FEUDAL, donde
SENOR FEUDAL DOMINABA UN TERRITORIO O FEUDO, y EL SIERVO ESTABA “ATADO™
UNA PARCELA DE TIERRA —como formando parte de ella-.

El siervo era propietario de sus herramientas, pero estaba OBLIGADO de por vida por el contrate
de vasallaje A DAR UNA PARTE DE LO PRODUCIDO en la tierra al Sefior, en concepto de TRIBUTC.
quedéndose con una parte para sustento de ¢l y su familia.

La ESTRUCTURA SOCIAL era una PIRAMIDE, donde el siervo estaba en el lugar mis bajo, ¥
se iba subiendo de categoria, de “estamento”" segiin la cantidad y calidad de tierras que se poseyeran.

LA TIERRA ERA EL MEDIO DE PRODUCCION FUNDAMENTAL, Y SOBRE ESA B
ECONOMICA SE FORMABA UNA SUPERESTRUCTURA JURIDICA, POLITICA E IDEOLOGI
QUE GARANTIZABA EL ORDEN SOCIAL FEUDAL

Asi, el vasallaje, los titulos nobiliarios, las batallas de los caballeros por territorios y el cobro
impuestos, las luchas entre los reyes y la Iglesia por el control del poder politico, etc, son todos fenom
que sélo se podian dar bajo las condiciones materiales estructuradas alrededor del feudo.

LA IGLESIA TENIiA EL CONTROL IDEOLOGICO Y LA PALABRA DEL PAPA ERA INFALIB!
LOS REYES DEBIAN SUBORDINARSE A LOS REPRESENTANTES DE DIOS EN LA TIERRA:
JERARQUIA ECLESIASTICA

Nuevas fuerzas sociales comienzan a resquebrajar las bases materiales del feudalismo

£l DESARROLLO DEL COMERCIO fortalecié a los MERCADERES, que comenzaros

13 ]_os estamentos eran fijos. Es decir que el que nacia siervo morfa siervo, y el que nacia noble morfa noble, porque habia
de sangre. Aunque en un sentido habia “clases”, la relacion entre ellas era muy distinta a la que conocemas en las soci
modernas.
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conectar regiones distantes con sus Viajes y productos, trastornando la tranquila estabilidad feudal, donde
todo era casi igual por siglos. Este nuevo sujeto social actuaba en las ciudades, en los burgos, y por eso se
los llamé BURGUESES. De alli surgird mds adelante la burguesia capitalista. También los ARTESANOS
comenzaron a luchar por liberarse de los gremios medievales que los condicionaban.

NUEVAS FUERZAS PRODUCTIVAS aparecian y LAS RELACIONES SOCIALES DE
PRODUCCION FEUDALES SE TRANSFORMARON EN UNA TRABA.

A nivel de la superestructura y en el plano politico, los REYES vieron una oportunidad en
establecer cierta alianza con estos COMERCIANTES, ofteciéndoles proteccién, ya que ambos TENIAN
UN ENEMIGO COMUN: LA NOBLEZA feudal y la Iglesia (cuyos principales miembros eran sefiores
feudales). Asi, los comerciantes buscaban evitar tener que dar tributos al Sefior del feudo y poder comerciar
libremente, mientras que los reyes querfan romper su dependencia con la Iglesia.

Cuando en los siglos XV-XVI SE DESARROLLA LA CIENCIA y muchos dogmas de la Iglesia
comienzan a ser cuestionados, también se resquebraja el aspecto ideologico de la superestructura feudal.
La razén, la téenica, el céleulo, reemplazan a la palabra indiscutida de la Biblia, y facilitan el avance de la
produccion y el derrumbe del feudalismo.

Es importante ver que ni los esclavos en el modo de produceion esclavista ni los siervos en el
feudalismo estaban en condiciones de revolucionar las relaciones de produccién que los oprimian. Es cierto
que hubo muchas rebeliones de esclavos' ¥y de siervos, pero NI LOS ESCLAVOS NI LOS SIERVOS
ESTABAN EN CONDICIONES MATERIALES DE RENOVAR LAS FUERZAS PRODUCTIVAS. Su
préctica social no era revolucionaria; a lo sumo luchaban contra su opresion, sin ofrecer un modo de
produccién superador!'s,

Distinta fue la situacién de los burgueses: la préactica social de la burguesfa los llevé a
producir nuevas cosas, de mejor calidad, més répidamente, con técnicas més avanzadas. Es decir que
LOS BURGUESES AL DEFENDER SU INTERES DE CLASE DESARROLLARON LAS FUERZAS
PRODUCTIVAS, hasta que éstas chocaron con una barrera: las relaciones de produccién feudales,

Por eso, la Revolucién Industrial —enorme desarrollo de las fuerzas productivas- llevé a la
burguesia al poder politico, por ejemplo con la Revolucién Francesa. El cambio en la estructura material
llevé al cambio en la superestructura Juridico-politica e ideolégica.

En un primer momento, los burgueses enriquecidos con el intercambio comercial, comienzan a
pedirle a los sefiores feudales una baja de impuestos. Recordemos que los sefiores feudales recorrian sus
territorios a caballo con sus ejércitos, ¥ parcela por parcela, casa por casa, cobraban los tributos'®.

Como disponian de dinero, los burgueses financiaban campafias militares de los reyes, para ganar
su apoyo. Asf, hicieron planteos cada vez mas audaces a los reyes, para bajar los impuestos pagados a los
seiffores. Y los reyes comenzaron a planificar quedarse con la recaudacion de impuestos, una de las bases
fundamentales de la constitucién del Estado moderno alrededor del siglo XV.

Pero LOS BURGUESES PEDIAN LIBERTAD: para comerciar sin tener que pagar impuestos
cada vez que atravesaban un territorio, para viajar a través de tierra Y agua, para contratar fuerza de trabajo
—ya que los siervos no eran libres de contratar ¥ los artesanos estaban en los gremios medievales-.

" La mds conocida es Ta Espartaco.

'* Segtin la dialéctica: en el mejor de los casos se convertfan en una antftesis de los amos o los nobles, sin llegar a una
sintesis,

** Aiin el Estado no habfa centralizado en sus manos el uso de la fuerza, el cobro de impuestos ni la acunacion de moneda,
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¥ estos reclamos que podemos ubicar al nivel de la estructura, se reflejan también en
superestructura: aparecen las ideas LEBERALES, de la mano de Adam Smith y David Ricardo, reclamand
derechos para la burguesia en ascenso frente al poder feudal en retroceso.

Esta lucha entre nuevas fuerzas productivas y viejas relaciones de produccion se dieron tambis
en otro aspecto de lo ideologico: la religion. Asi, un sector de la Iglesia trataré de adaptarse a la nus
situacién social y econémica con un discurso renovador y cuestionador de algunas bases del pensamies
de la Iglesia Catélica. Los PROTESTANTES serédn la VOZ RELIGIOSA DE LA BURGUESIA, de &
mano de LUTERO Y CALVINO. La Iglesia Catdlica seré cuestionada por estar profundamente ligz
al feudalismo y por los crimenes cometidos contra los disidentes, especialmente con la Inquisicion. 2
mientras que el trabajo productivo era mal visto en 1a vision medieval, los protestantes lo convertiran en
valor positivo, que agrada a Dios.

Y ¢s precisamente en los paises donde las fuerzas productivas més habian avanzado, donde st
estos planteos ideolégicos alternativos: Inglaterra, Alemania, Francia, Suiza, Paises Bajos. Una clase 2
lucha por constituirse en nueva clase dominante, refleja esa pretensién también el plano de las ideas.

En el PLANO POLITICO, el fortalecimiento de la burguesia har4 que en algunos casos, ¥=
consideraran al rey como un aliado —sobre todo cuando se trata de reyes muy ligados al orden sos
medieval-, llegando incluso a revoluciones como la REVOLUCION GLORIOSA DE 1688 en Inglate
donde los burgueses liderados por Cromwell le cortaran la cabeza a Carlos 1. Y lo mismo sucederd un =5
después con la REVOLUCION FRANCESA.

En el SIGLO XVIII la burguesia ya se habia consolidado como clase y por lo tanto y=
necesitaba a algunos aliados, como los reyes o los protestantes. Asi, aparece una NUEVA FILOSOS
BURGUESA QUE DEJARA DE LADO LA RELIGION Y ADOPTARA LA RAZON COMO B2
DESCARTES plantearé el famoso “pienso, luego existo”, lo que implica que el hombre duda, ya no
las certezas firmes dadas por la religion, y se lanza a investigar y conquistar la naturaleza. Es por ese
en la Revolucion Francesa se quemaron o destruyeron iglesias o se reemplazaban las imégenes reliz
por otras laicas, ligadas al NUEVO VALOR DOMINANTE: LA RAZON HUMANA.

La consolidacién del capitalismo se expresa en la superestructura politica: la burguesia entr:
Parlamento

La burguesfa, fortalecida econémicamente salié —como vimos- a dar una pelea por el ¢t
politico. Habfamos dicho que en un primer momento se unié al rey, al que le impuso condiciones.

Una de esas condiciones fue tener representacién en un Parlamento. Asi, en paises como
LA MONARQUiA ABSOLUTA DIO PASO ENTONCES A LA MONARQUfA PARL.
donde el rey (Poder Ejecutivo), la burguesia (Camara de los Comunes, como si fuera la actual
de Diputados) y los terratenientes (Camara de los Lores, como si fuera la actual C4mara de Senad
compartirfan el poder.

Después el rey irfa perdiendo poder —eso donde no seria derrocado por la fuerza-, hasta con
en un poder simbélico, como pasa hoy con la Reina De Inglaterra.

La burguesfa busca entender el funcionamiento del capitalismo: surge la economia politica

Durante el siglo XVIII, 1a burguesia ya se consolida claramente como clase dominante y el
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de produccién capitalista est4 afirmado en Inglaterra y los paises m4s importantes de Europa occidental.

A LA BURGUESIA LE PREOCUPABA DESCUBRIR LA RESPUESTA AL SIGUIENTE PROBLEMA:
4QUE EXPLICA EL VALOR DE LAS MERCANCIAS?, ;POR QUE UNAS MERCANCIAS SE
INTERCAMBIAN POR OTRAS EN PROPORCIONES DISTINTAS?. DE ESAS PREGUNTAS

SURGIRA LA ECONOMIA POLITICA

Asi, LA TEORIA DEL VALOR desarrollada por Adam Smith (1723-1790) y David Ricardo
(1772-1823), SURGE DE UNA NECESIDAD PRACTICA DE LA CLASE CAPITALISTA para defender
su interés de clase.

SMITH Y RICARDO DESCUBREN QUE LO QUE TODAS LAS MERCANCIAS TIENEN EN COMUN

ES EL TRABAJO HUMANO

POR LO TANTO, EL TRABAJO HUMANO ES LA MEDIDA PARA ESTABLECER LAS
EQUIVALENCIAS DE LOS INTERCAMBIOS

Como todas las mercancias necesitan de trabajo humano para ser producidas, el trabajo humano
serd el elemento comiin a medir.

Antes del capitalismo: producir mercancias para subsistir
Durante toda una etapa de la historia humana, los individuos producian mercancias para venderlas

¥ con lo obtenido comprar otras mercancias necesarias para sobrevivir, Por ejemplo, una persona producia

velas, las vendia, y con algunos gramos de oro que obtenia compraba comida, ropa y lo necesario para
vivir,

El mecanismo “vela < oro (moneda) > alimentos”, se sintetiza en la siguiente férmula:-

I MERCANCIA - DINERO - MERCANCIA
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Esto significaba que la riqueza de las personas era mds o menos siempre la misma: se produc
se vendia lo producido y se compraba lo necesario para vivir, pero NO HABIA ACUMULACION.

EL CAPITALISMO, con su desarrollo de la produccién AUMENTARA ENORMEMENTE £
EXCEDENTE: ya no se producird sélo para subsistir, sino que ahora se podra producir més all de
necesario para las propias necesidades.

Asi, aquel que contara con dinero podré comprar en el mercado determinadas mercancias (mate
primas, herramientas, fuerza de trabajo) para producir nuevas mercancias, que venderé en el merc:
OBTENIENDO CON SU VENTA MAS DINERO QUE EL INVERTIDO PARA PRODUCIRLA.

De este modo, la férmula del capitalismo es la inversa del periodo anterior:

DINERO - MERCANCIA - DINERO

El simbolo "7 significa “prima”, es decir mas dinero que el inicial, una ganancia.

Marx descubre el misterio oculto del capitalismo

Marx comparte con Smith y Ricardo que el trabajo humano es el elemento comin a todas
mercancias.

Ahora bien, si las mercancias se intercambian en base a un equivalente —el trabajo humanc
todas ellas contienen— jcémo se produce la acumulacion de capital?

MARX SE PREGUNTO: SI EN EL MERCADO LO QUE SE INTERCAMBIAN SON EQUIVAL
JPOR QUE ALGUNOS ACUMULAN RIQUEZA EN FORMA DE CAPITAL?

Marx responde que TIENE QUE HABER UNA MERCANCIA QUE —a diferencia de las des
al ser consumida en el proceso de produccién, PRODUZCA més valor de lo que ella misma vale, es &=
produzea un plus de valor, un plusvalor, UNA PLUSVALIA.

LA MERCANCIA QUE PRODUCE UN VALOR MAYOR QUE SU PROPIO VALOR ES LA FUERS
DE TRABAJO

Las personas que no tienen otra cosa para vender, venden su fuerza de trabajo en el merca
cambio de un precio, que es el salario. i
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EL VALOR DE LA MERCANCIA FUERZA DE TRABAJO ES EL SALARIOI

Ahora bien, ;COMO SE DETERMINA EL VALOR DE UNA MERCANCIA?: POR EL TIEMPQ
DE TRABAJO SOCIALMENTE NECESARIO PARA PRODUCIRLA, segiin las condiciones técnicas de
cada época y lugar.

¢Y COMO SE DETERMINA EL VALCR DE LA FUERZA DE TRABAJO?: DE LA MISMA
MANERA QUE EL RESTO DE LAS MERCANCIAS, es decir, por el tiempo de trabajo socialmente
necesario para producirla. Esto significa que el valor de la fuerza de trabajo vale el equivalente de lo
necesario Ppara “producir” a la mercancia fuerza de trabajo, que es la comida, la ropa, la vivienda necesarias
para el trabajador y su familia.

Asi, el capitalista calcula cuanto necesita el obrero para vivir, con ¢l objetivo de que cada difa ese
obrero vuelva a trabajar y producir. Y eso es lo que le paga en el mercado al obrero, ese es el precio por el
trabajo asalariado, que aparentemente s “igual” al trabajo realizado.

EL DESCUBRIMIENTO PROFUNDO DE MARX ES QUE LA MERCANCIA FUERZA DE TRABAJO
PRODUCE MAS VALOR (UN PLUS DE VALOR) DE LO QUE ELLA MISMA VALE

LAFUERZA DE TRABAJO PRODUCE DOS VALORES: UN VALOR POR EL CUAL SE REPRODUCE
A Sf MISMA Y OTRO VALOR QUE SE APROPIA EL CAPITALISTA: EL PLUS-VALOR O PLUS-
VALIA

Supengamos que un capitalista duefio de una cadena de hoteles internacionales, contrata a un
cocinero para que haga tortas en uno de sus hoteles. Lo contrata por 12 horas diarias, por $ 800. Es decir
que —en principio- 12 horas de su fuerza de trabajo valen § 800.

En las primeras 6 horas de su jornada de trabajo, el trabajador asalariado produce el equivalente
en tortas a lo que €l necesita para COIprarse ropa, comer, y mantener a su familia,

EN LA MITAD DE LA JORNADA DE TRABAJO, EL OBRERO PRODUCE EL EQUIVALENTE AL
VALOR DE SU FUERZA DE TRABAJO

Es decir, que produjo tortas por $ 800. De otro modo, no se explicarfa que comprando huevos,
harina, aziicar y fuerza de trabajo, digamos por $ 1200, el capitalistz obtenga ganancia. Si los huevos, la a2

haning: y el aziicar le costaron § y el obrero 8 800, el capitalista vende las tortas en el mercado por.s;

ekl
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$ 1600, quedéndose con una ganancia de $ 400.
De dénde sali6 la ganancia?. Los huevos, la harina y el aziicar solo reproducen su valor en &

valor final de la torta. De modo que solo la fuerza de trabajo agrega un valor mayor al propio.

A GANANCIA DE LA CLASE CAPITALISTA SE BASA EN LA EXTRACCION DE PLUSVALIA
LA CLASE OBRERA, ES DECIR, EN LA EXPLOTACION DEL TRABAJO AJENO

E

Del ejemplo del cocinero, nos quedan las 6 horas restantes: el resto de la jornada producira o

tanto, es decir, tortas por un valor de $ 800, SIN RECIBIR NADA A CAMBIO.

EN LA OTRA MITAD DE LA JORNADA DE TRABAJO, EL OBRERO PRODUCE EL PLUSVALC
QUE SE APROPIA EL CAPITALISTA

Asi, el valor de la fuerza de trabajo es $ 800, pero el valor del trabajo es $ 1.200 (3 1.600 - §
de materias primas para hacer la torta, depreciacion de maquinas y ‘herramientas, etc). Los § 400 restass
son un valor que el cocinero produjo gratis para el duefio del hotel, que lo acumula como capital.

De este modo, vemos que ESA PLUSVALIA LE PERMITE AL CAPITALISTA ACU

CAPITAL, comprar nuevas mercancias y reiniciar el ciclo, explotando de nuevo a la fuerza de trabaje.

EL CAPITAL ES TRABAJO HUMANO ACUMULADO, QUE SE USA PARA EXPLOTAR
TRABAJO HUMANO, ¥ DE ESE MODO ACUMULAR MAS Y MAS
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Veamos todo lo visto grificamente:

Harina $ 100
COMPRAS DE MERCANCIAS EN EL MERCADO Huevos $100
REALIZADAS POR EL CAPITALISTA (DUENO DE Aziicar $ 100

UNA CADENA DE HOTELES INTERNACIONALES) Otros insumos $50

Fuerza de trabajo  § 800

GASTO TOTAL EN MERCANCIAS = $1.150
Céleulo de depreciacién de méquinas y herramientas > $ 50
etV eV

TOTAL DE GASTOS DE INVERSION CAPITALISTA - $1.200

VALOR TOTAL DEL PRODUCTO (100 TORTAS)

Veamos ¢c6mo se distribuye el valor total de Io producido:

VALOR DE MERCANCIAS (EXCEPTO FUERZA DE TRABAJO) + OTROS INSUMOS + 1

DEPRECIACION DE MAQUINAS Y HERRAMIENTAS > $ 400
VALOR CREADO POR LA (MERCANCIA) FUERZA DE TRABAJO = $ 1.200
5800 SALARIO PARA EL OBRERO

$400 PLUSVALIA PARA EL CAPITALISTA

VEMOS ENTONCES QUE EL CAPITALISTA SE LLEVA UNA PARTE DE LO PRODUCIDO SIN
APORTAR NADA
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Objeciones burguesas a la teoria marxista de la plusvalia

Répidamente, desde el sentido comtin'” dominante en la sociedad capitalista, surge el siguiente
planteo: SI EL CAPITALISTA PUSO SU DINERO, SI ARRIESGO SU CAPITAL, ES JUSTO QUE SE
LLEVE ALGO MAS AL FINAL DEL CICLO.

Desde el marxismo, lapreguntaclave es (| DE DONDE OBTUVO ELCAPITALISTAEL CAPITAL
CON EL QUE COMPRO LAS MERCANCIAS? RESPUESTA: DE ANTERIORES PLUSVALIAS
EXTRAIDAS A LA CLASE OBRERA™.

o En el ejemplo de las tortas: algunos obreros de la industria alimenticia produjeron la harina, otros
obreros molieron el azicar en los ingenios, ofros trabajadores del campo —granjeros, por ejemplo- criaron
gallinas para obtener huevos, otros obreros industriales fabricaron las m4quinas, herramientas y hornos,
para cocinar la torta.

Nuestro capitalista hotelero dird: “jun momento!, jyo puse el edificio!, ;eso no vale?”, a lo que €
marxismo respondera: “claro que vale, pero, ;quién construys el edificio?: la clase obrera, los obreros de Iz
construceién, no el capitalista”. ;Y quién fabricé los ladrillos? ;y quién embolsé la arena? jy el cemento?

Todo esto nos lleva a una CONCLUSION FUNDAMENTAL DEL MARXISMO:

TODA LA RIQUEZA CREADA POR LA HUMANIDAD ES PRODUCIDA POR EL TRABAIC
HUMANO. LA APROPIACION DE ESA RIQUEZA POR UNA CLASE QUE NO LA PRODUCE
POR UNA CLASE PARASITARIA, ES LA BASE DE TODA SOCIEDAD DIVIDIDA EN CLASES
SOSTENIDA EN LA EXPLOTACION DEL TRABAJO AJENO

Volviendo a la formula D = M = D', ahora esta claro de dénde surge esa “*” que se queda =
capitalista: del plusvalor creado por la clase obrera.

Y por qué esto es dificil de ver a simple vista?: porque LA PLUSVALIA SE PRODUCE E
LA PRODUCCION, PROCESO QUE QUEDA OCULTO" EN EL LUGAR VISIBLE, QUE ES E
MERCADO, EL LUGAR DE LA CIRCULACION, DONDE TODO LO QUE SE INTERCAMBIA SC
EQUIVALENTES: en el mercado no hay desigualdad, LA DESIGUALDAD ESTA EN EL OSCUR
MUNDO DE LA PRODUCCION,

Como la torta en el horno, en la produccion “se cocina” la explotacion del hombre por
hombre...

CONCLUSION: EL CAPITALISMO SE BASA EN LA PRODUCCION COLECTIVA
SOCIAL QUE ES APROPIADA EN FORMA PRIVADA.

17 Tengamos en cuenta que el sentido comun es facilmente influenciable por la ideologfa dominante de una época. Recorden
los discursos de Neustadt a “Dofia Rosa” para co 1a de las “bondades” del capitali:

18y s frrelevante si ese capital lo hereds o se lo donaron, o lo que fuere. El problema es que para el marxismo nada habilit
capitalista a apropiarse de lo que no le corresponde.

19 B cambio, el esclavo era encadenado a la vista de todo, y el siervo estaba obligado a estar en la tierra que el sefior fe:
controlaba.
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CAPITALISMO: PRODUCCION SOCIAL e APROPIACION PRIVADA

Como plantea una vigja sintesis del marxismo: EN EL CAPITALISMO, EL QUE PRODUCE NO
ES PROPIETARIO Y EL QUE ES PROPIETARIO NO PRODUCE.

Retomando el esquema de estructura y superestructura, s claro que todo este proceso se produce
en la estructura, pero es velado, disimulado en la superestructura, de diversas formas. Por ejemplo, las leyes
hablan de que el contrato de trabajo es equivalente: el capitalista le paga al obrero un salario por su irabajo
y punto. Es un ejemplo de cémo opera la superestructura juridica.

Y lasuperestructura ideclégica?: bueno, por ejemplo, el patriotismo —que se basa en sentimientos
genuinos de pertenencia a un lugar y a una historia comiin- se usa para unir bajo la misma bandera a
explotadores y explotados: “somos todos argentinos”, nos dicen. Pero algunos “argentinos” tienen yates de
Iujo, grandes empresas, bancos, canales de televisi6n, miles de millones de délares. Y otros “argentinos™
1o tienen nada o casi nada. Y los que producen la riqueza del pais son éstos, no aquellos.

Las crisis no son un accidente del capitali sino la regla

;3

LOS CAPITALISTAS producen la riqueza para obtener una ganancia y acumular capital. Para
eso, COMPITEN ENTRE s, cada capitalista con el resto.

Para vencer a los capitalistas rivales y vender més, un capitalista tratard de introducir
INNOVACIONES TECNICAS, que le permitan aumentar la productividad del trabajo, provocando una
reduccion del tiempo socialmente necesario para producir sus mercancias.

En el cjemplo de las tortas, supongamos que se inventa un horno que cocina las tortas mas rapido.
Esto haré que en la misma cantidad de tiempo de trabajo, el cocinero haga mas tortas. Es decir, estard
aumentando la productividad de su trabajo.
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Esto trae una serie de consecuencias:

CONSECUENCIAS DE LA INTRODUCCION DE INNOVACIONES TECNICAS

DISMINUYE EL TIEMPO DE TRABAJO SOCIALMENTE NECESARIO PARA PRODUC
UNA MERCANCIA > una torta que antes se producfa en 40" ahora llevard % hora =
AUMENTA LA PRODUCTIVIDAD DEL TRABAJO > el obrero produce més productos en
mismo periodo de tiempo =

AUMENTA LA PLUSVALIA < €l obrero produce mas, y ¢l capitalista se queda con una pa
mayor del trabajo del obrero =

LOS CAPITALISTAS QUE DISPONEN DE LAS TECNICAS MAS AVANZADAS SAC
VENTAJAS EN RELACION CON LOS QUE NO > al bajar costos, obtiene més ganancia
vender su producto e impone una baja del precio =¥

ALGUNOS CAPITALISTAS QUE NO DISPONEN DE ESAS TECNICAS QUIEBRAN
como no pueden bajar los precios porque tienen costos mds altos, los capitalistas més fuertes
quedan con sus empresas =

SE FORMAN MONOPOLIOS EN LAS DISTINTAS RAMAS DE PRODUCCION >

La pugna entre capitalistas por desplazar a los competidores del mercado hace que éste se sal
de mercancias que no se pueden vender porque los salarios tienen un techo para consumir =
CRISIS DE SOBREPRODUCCION = quiebra una parte de los capitalistas y cada vez ques
menos y més poderosos®

Dos tipos de plusvalia

En realidad, tenemos dos tipos de plusvalia, Cuando un capitalista quiere que el obrero prad
mds, puede hacer dos cosas: 1- hacerlo trabajar més horas, con lo cual aumenta 1aPLUSVALIA ABSOLU
o, 2~ hacerlo producir més en la misma cantidad de tiempo, a través de innovaciones técnicas, como vi
en el cuadro. En este caso, se trata del aumento de la PLUSVALIA RELATIVA.

De la crisis del capitalismo a la revolucién socialista

EL CAPITALISMO HA TRANSFORMADO TODO EN MERCANCIA: LAS COSAS NO
PRODUCEN PORQUE SE NECESITEN, SINO PORQUE DAN GANANCIA AL BURGUES.

S] NO DAN GANANCIA, LAS COSAS NO SE PRODUCEN (por ejemplo, técnicamente
puede producir una vacuna contra el célera, pero como los enfermos de célera son los més pobres, no ti
dinero, y por lo tanto no es vendible).

W isto lo vemos tedos los dias en todas las ramas de prod ion. Por ejemplo, el do de las g esté controlado en

90 % por Coca Cola y Pepsi Cola, el de los autos por Ford, Fiat, Renault y unas pocas empresas mis, y asi sucesivamente.
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Eincluso, SINO SE VENDEN, LAS COSAS SE TIRAN. Es comtin ver ¢coémo grandes supermercados
tiran tomates podridos que no vendieron, mientras millones de Ppersonas no tienen qué comer.

Marx sostiene, entonces, que EL CAPITALISMO ES INJUSTO E IRRACIONAL. Pero también
plantea que -a diferencia del modo de produccién esclavista o el feudal- EN EL CAPITALISMO HAY
UNA CLASE OPRIMIDA EN CONDICIONES DE LIBERAR A LA HUMANIDAD y oftecerle una.
sociedad mejor. Esa clase social es LA CLASE OBRERA.

MIENTRAS QUE LOS ESCLAVOS ESTABAN SEPARADOS unos de otros, cada uno con su
amo, Y mientras que TAMBIEN LOS SIERVOS estaban separados unos de otros, cada uno en la parcela
de tierra controlada por el sefior feudal, LOS OBREROS ESTAN UNIDOS por cientos o por miles en las
grarides fébricas y en las grandes ciudades.

Esa unién forzada por la produccién capitalista, facilita la organizacién, primero por el trabajo y
¢l salario, y después por el poder.

En el primer caso, a través de los SINDICATOS, cuyo OBJETIVO cs MEJORAR LAS
CONDICIONES DE VIDA DE LOS OBREROS EN EL CAPITALISMO, sin cuestionar las bases del
modo de produceion capitalista.

En el segundo caso, a través de los PARTIDOS OBREROS, cuyo OBJETIVO es —para los
marxistas- TOMAR EL PODER Y DERROCAR AL ORDEN SOCIAL CAPITALISTA.

La dictadura del proletariado

Sibien Marx proponellegar a una sociedad sin Estadoy sin clases—la sociedad comunista-, sostiene
que es necesario un PERTODO DE TRANSICION ENTRE EL CAPITALISMO Y EL COMUNISMO: LA
DICTADURA DEL PROLETARIADO?.

LADICTADURA DEL PROLETARIADO SE PRODUCE CUANDO LA CLASE OBRERA DESTRUYE
EL ESTADO CAPITALISTA Y TODAS SUS INSTITUCIONES, Y LO REEMPLAZA POR UN ESTADO
OBRERO, CON EL FIN DE VENCER LA RESISTENCIA DE LA BURGUES{A

Como todo régimen estatal, el poder de los obreros es una dictadura, porque se trata de una
clase social que impone sus condiciones a otra clase social. La diferencia es que LA DICTADURA DEL
PROLETARIADO ES LA DICTADURA DE LA MAYOR{A -LOS TRABAJADORES- SOBRE UNA
MINORfA-LOS CAPITALISTAS-, mientras que los Estados esclavista, feudal o burgués son una dictadura
de una minoria explotadora sobre [a mayoria explotada.

Sin embargo, la dictadura del proletariado es —al mismo tiempo- un régimen de la més amplia
DEMOCRACIA OBRERA: una democracia directa, con Tepresentantes electos en asambleas populares
que ganen lo mismo que un cbrero, que rindan cuentas de sus actos, que puedan ser destituidos si no
cumplen, con mandatos rotativos™.

*' Los anarquistas, en cambio, aunque comparten los objetivos de una sociedad sin elases ni Estado, creen poder llegar a ese
objetivo sin ninguna transicién. Marx Sostuvo que el planteo anarquista cra utdpico.
* En su libro “El Estado ¥ la revolucién”, Lenin explica todo esto con detalle.
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Ademis, LA DICTADURA DEL PROLETARIADO TIENE COMO OBJETIVO FINAL LA
EXTINCION DEL ESTADO ya que, la socializacién de los medios de produccion eliminard la division en
clases de la sociedad y con ello, la necesidad de un Estado que defienda el interés de una clase dominante.
Veamos el esquema:

DE LA REVOLUCION SOCIAL AL COMUNISMO

LOS OBREROS SON REUNIDOS EN LAS FABRICAS POR LOS CAPITALISTAS = s
convivencia los hace tomar conciencia de sus i comunes® =

PASAN DE SER UNA “CLASE EN S{” A UNA CLASE “PARA SI” > dejan de confiar en las
instituciones y los partidos capitalistas =

SE ORGANIZAN EN UN PARTIDO PROPIO >

A TRAVES DE UNA REVOLUCION TOMAN EL PODER >

DESTRUYEN EL ESTADO BURGUES Y TODAS SUS INSTITUCIONES (ejército, leyes
Parlamento, burocracia, etc) =

IMPONEN EN SULUGAR UN ESTADO OBRERO, LADICTADURA DEL PROLETARIA

- democracia obrera y dictadura sobre la burguesia >

LA PROPIEDAD PRIVADA DE LOS MEDIOS DE PRODUCCION ES CONFISCADA A LO
CAPITALISTAS >

LOS MEDIOS DE PRODUCCION PASAN A SER DE PROPIEDAD COLECTIVA =>
sociedad se organiza con un plan racional de produccién, de acuerdo a las necesidades sociales
no segin ¢l lucro privado 2>

PRIMERA ETAPA: EL SOCIALISMO - aqui rige el prineipio “de cada cual segiin su capacidad
a cada cual segiin su trabajo™*

LA DESAPARICION DE LA PROPIEDAD PRIVADA ELIMINA LA DIVISION EN CLASES
PROPIETARIAS Y NO PROPIETARIAS =

EL ESTADO ~ORGANO DE LA CLASE DOMINANTE PARA MANTENER SU DOMINIC-
NO TIENE SENTIDO - SE EXTINGUE

EN VEZ DE UN ESTADO DONDE UNA MINORIA OPRIME A LAS PERSONAS, HABRY
UNA ADMINISTRACION DE LAS COSAS >

LA SOCIEDAD COMUNISTA SE ALCANZA CUANDO DESAPARECEN LAS CLASES
EL ESTADO >

SEGUNDA ETAPA: EL COMUNISMO -» aquitige el principio “de cada cual segiin su capacidas
-a cada cual segin su necesidad”

2 Esto, por supuesto, no es tan sencillo: la ideologia capitalista dominante usar4 todas sus armas para evitar esa toma. de conciencia. Antos

Gramsei ~fundador del comunismo italiano- escribié mucho sobre la necesidad de que los trabajadores se preparen. i para tos

el pader, construyendo una hegemonia sobre el resto de las clases explotadas (campesinos, sectores medios, etc).
2 | a primera etapa-eriel caming al i el sociali nace di de la sociedad capitali rlo que todavia tiene sus influencs
PR ! poi

como el egoismo, Alli: la gente ain estd acostumbrada a hablar de “lo mio” y “lo tuyo”. Por eso, en dicha fase la distribucién se haria en b

al trabajo aportada por cada uno. Se trata atin, de un derecho que -por igualar en el trabajo- es desigual (ya que algunos pucden rendir mas
otros). En el comunismo -desaparecida la divisién del trabajo entre manual e intelectual, convertido el trabajo de un medio de vida en la prims
necesidad de la vida, desarrolladas &l méximo las fuerzas productivas- recién alli podré regir el principio: “De cada cual seglin sus capacidads
a cada cual segiin sus necesidades”. El comunismo, dice Marx, es el paso del reino de ln necesidad al reino de I libertad.
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Marx imagina que en el comunismo el desarrollo de las fuerzas productivas serd tan alto, y la
riqueza producida sera tan abundante —y disponible para todos— que ninguna persona tendra que penar en
su vida por no tener trabajo o por tenerlo en exceso.

De ese modo, Marx imagina a un hombre que trabaje quizé unas pocas horas —la tecnologia lo
permitiria- y se dedicaria el resto del tiempo a vivir la vida, a disfrutar de su familia, de la naturaleza, del
arte y de todo lo demas.

POR ESO, MARX Y ENGELS CONCLUYEN DICIENDO QUE EL COMUNISMO ES “EL PASAJE
DEL REINO DE LA NECESIDAD AL REINO DE LA LIBERTAD”

Pero es todo esto posible? La Revolucién Rusa

En 1917 se produjo en Rusia la PRIMERA REVOLUCION SOCIALISTA TRIUNFANTE DE
LA HISTORIA, bajo el liderazgo del Partido Bolchevique, con sus dirigentes Lenin y Trotsky.

Marx pensaba que la revolucion se producirfa primero en los paises més desarrollados —como
Inglaterra-, pero Lenin sostuvo que “la cadena se romperia por el eslabén més débil”, que en este caso era
Rusia, una sociedad muy atrasada, con predominio de relaciones sociales feudales y unas pocas ciudades
con desarrollo capitalista y un proletariado organizado.

En realidad, el marxismo entiende que LA REVOLUCION SOCIAL ES INTERNACIONAL,
porque la opresién capitalista sobre los trabajadores se da en todos los paises del mundo.

Por lo tanto, Lenin planteaba que —aunque la revolucién comenzara en Rusia- la clave de la
victoria estaba en el triunfo de la revoluci6n en los paises mds desarrollados.

Y para eso, tanto Marx como Engels, Lenin y Trotsky, dirdn que LOS OBREROS SE TIENEN
QUE ORGANIZAR EN UN PARTIDO OBRERO MUNDIAL: LA INTERNACIONAL®.

No hay que olvidar que la Revolucion Rusa se dio en el marco de la Primera Guerra Mundial
(1914-1918), y que esa guerra entre capitalistas de distintos paises proveeé millones de trabajadores
muertos. Esto llevé a rebeliones obreras en muchos paises de Europa en un lapso de 10 o 15 afios, por
ejemplo en Finlandia, Italia, Austria y Alemania (el més importante desde el punto de vista de la revolucion
mundial).

LA MAYOR{A DE LAS REVOLUCIONES FUERON DERROTADAS, Y LA REVOLUCION
RUSA QUEDO AISLADA.

5 Como ya dijimos, Marx participé de la creacién de Ta 1 Internacional en 1864. Engels fue uno de los hndaﬁnres delall
Internacional en 1889, Lenin de la Il Internacional en 1919y Trotsky de Ja [V Internacional en 1938.
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tHlie EL AISLAMIENTO DE LA REVOLUCION RUSA GENERO LAS CONDICIONES MATERIALES
(I PARA SU DEGENERAMIENTO: SE FORMO UNA BUROCRACIA LIDERADA POR STALIN QUE
! USANDO EL NOMBRE DEL COMUNISMO- DESTRUYO UNAPOR UNALAS BASES MARXISTAS

DE LA UNION SOVIETICA*

I‘ ‘ T Nacieron asi el STALINISMO y el llamado “SOCIALISMO REAL?”: una dictadura policiac:
||\ | " que se dedicd a perseguir y matar a los comunistas en defensa de los intereses de una burocracia estata
I ‘M‘ ‘ parasitaria.
i A pesar de esa DEFORMACION BUROCRATICA de los Estados obreros surgidos e
‘I\ varias revoluciones del siglo XX (U.R.S.S., China, Yugoslavia, Corea del Norte, Cuba, Vietnam), y d&
i hostigamiento de los paises capitalistas, estos paises atrasados lograron avances impensados en el camp
econémico, de la educacion, la salud, la cultura, el arte, etc.
i H La caida de la Unién Soviética -que para muchos fue la caida del comunismo- puede ser
“ (i1 oportunidad del retorno a las auténticas ideas del marxismo de Marx, Engels, Lenin, Trotsky, Ros

1 ‘ LI Luxemburgo, Gramsci, el Che Guevara, entre otros™.

il

|

[ :
[ H ‘ I % L e6n Trotsky file quien enfrenté a Stalin, en defensa de los principios comunistas. Hasta el dia de hoy, hay partidos
il “ [ se reivindican trotskistas, ya que plantean la lucha per la revolucién socialista internacional, d iando a los pa

[

‘” | ‘ | “comunistas™ como falsos representantes del marxismo.
[

| 7 Muichos otros autores han hechos aportes al marxismo, entre los gue podemos nombrar a Louis Althusser, Perry Anders

|
W
l [ Edward Thompson, Eric Hobsbawm, Jean Paul Sartre, Herbert Marcuse, Theodor Adorno y muchos mas.
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Marx, Karl

PROLOGO A CONTRIBUCION A LA CRITICADE LA ECONOMIA
POLITICA

Para Marx, EL ESTADO (lo politico) y LAS LEYES (lo juridico) no se expiican por si mismos,
ni por un supuesto “espiritu humano” (Hegel), sino que SE ORIGINAN EN LAS CONDICIONES
MATERIALES DE EXISTENCIA. La anatomia de la sociedad hay que buscarla en [a économia politica.

SEGUNCOMO LOSHOMBRES SE RELACIONENY PRODUZCAN MATERIALMENTE, CREARAN
DETERMINADAS INSTITUCIONES POLITICAS Y JURIDICAS

LAS RELACIONES QUE LOS HOMBRES ESTABLECEN ENTRE i SON CONSECUENCIA DE
SU NECESIDAD DE SOBREVIVIR. PARA ELLO, DEBEN PRODUCIR LOS MEDIOS DE SU
SUBSISTENCIA, Y PARA ELLO SE RELACIONAN ;

Elgrado y tipo de relacion que tengan dependera del grado de desarrollo de las fuerzas productivas
(las téenicas con que cuentan los trabajadores, ¥ los conocimientos aplicables a la produccién). El conjunto
de estas relaciones de produccién forman 1a ESTRUCTURA econémica de la sociedad, base real sobre [a
cual se eleva una SUPERESTRUCTURA juridica y politica a 1a que corresponden determinadas formas
de conciencia social,

EIMODO DE PRODUCCION de Ia vida material condiciona e] proceso de vida social, politica
& intelectual en general.

NOESLA CONCIENCIA DELOS HOMBRES LA QUE DETERMINA SU SER, SINO EL. SER SOCIAL
ES LO QUE DETERMINA SU CONCIENCIA

Www.todocbe.com.ar




En una fase determinada de su desarrollo, LAS FUERZAS PRODUCTIVAS DELA SOCIED
ENTRAN EN CONTRADICCI()N CON LAS RELACIONES DE PRODUCCION existentes, pors
&stas se convierten en trabas de aquellas.

Por ejemplo, los trabajadores (fuerza productiva) se sienten cada vez mas alienados y explotas
por la relacién social capitalista (relacion de produccion). Ademis, el caracter anrquico de la produces
capitalista hace que este modo de produccion pase a ser una traba cuando antes habia sido un fa
progresivo.

Se abre entonces una €poca de REVOLUCION SOCIAL: ¢l cambio producido en la &
econdmica (estructura) trastorna, tarde o temprano, a la superestructura: A LA CRISIS MATERIAL
LAS RELACIONES DE PRODUCCION SIGUE LA REVOLUCION IDEOLOGICAY POLITICA.

Asi, seglin Marx, los trabajadores deben liberar a la produccién de las trabas que le impons
capitalismo (ya que este modo de produccién tiene como centro la ganancia burguesa y 10 la satisfas
de las necesidades de todos los hombres) tomando el poder politico, destruyendo el Estado bi
creando una nueva forma de organizacion politica (la dictadura del proletariado) ¥ econdmico-sociat
socialismo).

Una sociedad no desaparece nunca antes de que sean desarrolladas todas sus fuerzas product
y las nuevas relaciones de produccion no llegan sino hasta que las condiciones materiales de exi
de esas relaciones hayan sido incubadas en el seno mismo de 1a vieja sociedad, lo que explica por g
hombre no s¢ Propone nunca mas gue los problemas que puede resolver.

Es decir que cada modo de produccion cumple un ciclo, pasando de ser progresivo a s&
obstéculo del desarrollo, que se da cuando sus fuerzas productivas ya no soportan a las relacionss
produccion de las cuales nacieron. Los modos depmducciénAS[ATICO, ANTIGUO (esclavista), FEUH
¥ BURGUES O CAPITALISTA, son épocas progresivas de 1a FORMACION ECONOMICO-SOCE

Las relaciones burguesas de produccién son |a ultima forma antagénica del proceso de produs
social, porque las fuerzas productivas que se desarrollan enel senodela sociedad burguesa (los trabajas
crean, al mismo tiempo, las condiciones materiales para resolver este antagonismo: CON EL SI
CAPITALISTA TERMINA LA PREHISTORIA DE LA SOCIEDAD HUMANA.
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} SUPERESTRUCTURA |- GARANTIA DEL MANTENIMIENTO DE LA ESTRUCTURA

ESTADO - INSTRUMENTO DE DOMINACION DE LA CLASE DOMINANTE

LUGAR DE LA LUCHA POR EL PODER (LUCHA POLITICA E IDEOLOGICA) ENTRE
LAS CLASES

SUPERESTRUCTURA REPRESIVA - EJERCITO-POLICIA-PRISIONES

SUPERESTRUCTURA POLITICA > GOBIERNO-BUROCRACIA-PARTIDOS
POLITICOS-PARLAMENTO

SUPERESTRUCTURA JURIDICA > LEYES-JUECES-TRIBUNALES
SUPERESTRUCTURA IDEOLOGICA -> APARATOS IDEOLOGICOS:
POLITICA-LEYES-FAMILIA-ESCUELA-RELIGION-SINDICATOS-MEDIOS

DE INFORMACION Y COMUNICACION-CULTURA-ARTE

LUCHA DE CLASES SUBJETIVA

Es_r_gnmm > BASE ECONOMICA MATERTAL

MODO DE PRODUCCION - DEPENDE DEL GRADO DE DESARROLLO DE LAS FUERZAS
PRODUCTIVAS Y DE LAS RELACIONES DE PRODUCCION

FUERZAS PRODUCTIVAS - CONDICIONES MATERIALES DE LA PRODUCCION
+ FUERZA DE TRABAJO (ENERGIA DE LOS TRABAJADORES)

¢ MEDIOS DE PRODUCCION (FABRICAS-MAQUINAS-HERRAMIENTAS-TIERRAS-
MATERIAS PRIMAS)

RELACIONES DE PRODUCCION - CONDICIONES SOCIALES DE LA PRODUCCION
(RELACIONESDE  PROPIEDAD, DE DOMINACION Y DE EXPLOTACION)

CLASE PROPIETARIA/DOMINANTE/EXPLOTADORA
VS CLASE NO PROPIETARIA/DOMINADA/ EXPLOTADA

LUCHA DE CLASES OBJETIVA
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